

ABONAMENTUL

Pe an an . . . 28.— Cor.

Pe jumătate an 14.— "

Pe 3 luni . . . 7.— "

Pe o lună . . . 2.40 — "

Pentru România și

străinătate:

Pe un an . . . 40.— franci

Telefon

pentru oraș și Interurban

Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACȚIA

ADMINISTRAȚIA

Strada Zrinyi N-rul 1/a

INSERTIUNILE

se primesc la admini-

strația.

Mulțumite publice și Loc

deachis costă șirul 20 fil

Manuscrise nu se in-

napolază.

Tăria noastră.

Arad, 20 Aug. 1914 v.

La ușa cabinetului meu de lucru bătu azi dimineață un fecior voinic pe care-l cunoscusem astăvară într'un sat din jurul Lugoșului. Venise cu fruntea calmă, cu ochii negri hotărâți și plini de bunătate, mă umplu de o sărbătoarească mândrie, când îl văzui intrând, și când cu sine un tovarăș tot așa de voinic, și cu ochi albaștri, ca floarea de in.

— Vă rugăm, să ne iertați, dle redactor. Vă auzit, că sunteți aici, și de aceea am intrat și noi. Că doar la sângele nostru tragem și noi, — unde păcatele să tragem? — și tare de tot glasul sângeului...

Și rămaseră tăcuți amândoi. Par'că ceva se deslușise dar duios își arăta din când în când zămbirea între pleoapele lor, parcă ceva ciudat se revărsa asupra făpturii lor voinice îmbrăcându-le-o într'o gingășie de femeie, lăsându-și și convingerea în forța de oțel a brațelor celorlora așezate cuviincios pe genunchi.

— Uite, noi plecăm la război. Și cu ajutorul lui Dumnezeu o să ne batem și o să ne doborâcem iar sănătoși acasă. Căci Mitru (și-l văd pe cel cu ochii albaștri), are patru copii, și-s sănătoși toți, trăiască-i Dumnezeu; și n'am, că nu-s însurat... Acum, uite ce-i... noi suntem abonați la foaie. Că doar e foaia noastră, și ține cu noi și cere dreptate pentru noi. Și cum suntem abonați, nu putem sta să ne cetim foaia. Și așa am cetit și ieri. Chiar am cetit și ceilalți steteau cu toții împrejur și ascultau. Ceteam de steagul celor cari au murit ieri. Și lacrimam cu toții, că sunt așa fericiți, să meargă cu tricolorul nostru în

război. Căci așa se cuvine: dacă e vorba să și murim unii, apoi măcar să murim cu ochii la steagul nostru românesc...

Și iarăși tăcere.

— Și uite, — continuă într'un târziu celălalt, — am mai cetit că frații de ieri au dat o sută de coroane pentru cei cari au rămas acasă. Am strâns și noi vreo câțiva creștari și iacă vi-i dăm dumneavoastră, eu o coroană și ortacul meu o coroană... Să-i puneți lângă ceilalți și să ajutați pe Români rămuși acasă. Dar numai pe Români, să știți, numai pe Români! Că bănișorii ăștia-s sudoare și trudă românească. Și sângele nostru tot sânge românesc e. Și ar fi blestem, dacă n'ar fi ajutați „ai noștri” din crucea noastră...

Și plecară. Mă gândiam la îndărătnicia acestor oameni, cari nu vor să știe de nici un fel de transacție între rase și cari nici acum nu cunosc decât o singură lege stăpână pe sufletul lor: legea sângeului. Și steteam cuprins de revoltă împotriva împrejurărilor idioate, cari caută să sfarme această lege.

Ușa însă se deschise și alți doi voinici în aceeași uniformă de honvezi îmi intrară, cu aceeași mândrie și bărbăție în înfățișare.

— Uite, domnule, noi suntem toți Români, cât e regimentul... Și noi, domnule, am vrea, să ne avem un steag de al nostru. Că dacă au Ungurii și Nemții de-ale lor, de ce să n'avem și noi de-al nostru? Doar așa-i cu dreptate. Și apoi vrem, să se știe că noi suntem Români și nu suntem alt neam străin. Să nu se fâliască alții cu tăria noastră, — cum le place dumnezeilor. Că unde biruim acolo zic, că ei au biruit, iar unde-i bat pe ei acolo zic, că noi Români am fost fricoși și noi am fost bătuți. Să avem steag și unii și alții și apoi, să se va-

(Confiscat).

Lupta dela Cernăuți

Atacul dela Noua-Sulița. — Intunecimea de noapte. — Bejenie. — Martori oculari. — Cum au trecut Rușii. — Invingem! — Muscalii în Cernăuți. — Vânzătorii.

.....Viena, 24 August. (K. B.) Atacul unei armate rusești de 20.000 de oameni, în partea cea mai mare călărești, asupra graniței Bucovinei a fost respins lângă Noua-Sulița cu desăvârșire. Oamenilor li s'au luat multe sute de prizonieri. Unii s'au nebuna, a lăsat pe câmpul de luptă mult material de război...

Acesta e raportul scurt și cuprinzător ce l'a dat biroul corespondenței militare de război despre luptele, cari s'au purtat Dumineca trecută la granița Bucovinei în apropierea Cernăuțului. În felul acesta scurt dar limpede sunt date și știrile celelalte despre invingerile armatei noastre în Serbia și Rusia. Se spune pe scurt adevărul, fără laudă și fără infrumusețări pe cari le aflăm în rapoartele ce le dă armata franceză sau cea rusească despre mișcările lor ostășești, cari sunt totdeauna neașteptate și iscodite anume, ca să astupe ochii poporului lor desnădăjduite. Am cetit multe rapoarte de acestea de ale noastre, care de care sunt priincioase pentru norocul armelor noastre, dar mîntea noastră se oprea numai la numărul arătat de morți, de răniți, de prinși și la

mărimea prăzii de război. Lupta de Dumineca trecută, care s'a purtat chiar sub ochii noștri ne-a făcut abia să înțelegem, câte taine sunt ascunse într'un astfel de raport scurt, câtă groază și câtă bucurie.

Minunile zilelor trecute s'au petrecut pe rând, care de care mai neașteptată, mai fioroasă. Întâi intunecimea de soare care s'a văzut Vinerca săptămânei trecute. Cine a mai văzut cândva, ca pe tainicul cer care ne acoperă, mândrul soare să se măsoare cu luna, dovedindu-i par'că, că și el când vrea se poate preface în crai nou. În adevăr pe la două ceasuri după amiază, oamenii cari se uitau tăcuți și înfiorați spre cer nu vedeau soarele ci un crai nou lucitor, care fugea ciudat pe după nori. Cei ce știu carte și cunosc pricina unei întunecimi de soare priveau minunea cerească liniștiți; țăraniile dela sate însă îl vedeau plini de o groază neînțeleasă, căci după credința lor așa o minune cerească nu putea fi alt ceva decât prevestirea unor mari întâmplări. Și au avut drept și unii și alții. Cărturarilor știau că luna rotindu-se în jurul pământului și ca aceasta și în jurul soarelui a ajuns pentru scurtă vreme între soare și pământ, oprind prin mărimea ei razele pe cari le trimite soarele pământului. Au avut drept însă și țăraniile cari cred, că vârcolacii se mănâncă cu soarele întunecându-i lumina, iar aceasta se întâmplă numai atunci, când oamenii sunt amenințați de o cumpănă mare.

A doua zi, Sâmbătă, prevestirea s'a adevărit, mai cu seamă pentru țăraniile din împrejurimea Cernăuțului. De dimineață s'a lătit vestea prin sate, care a ajuns și la Cernăuți, că dinspre Rusia se apropie de granițele Bucovinei trupe uriașe de oaste moscăciască. Pregătirile ce se făceau pe partea noastră adevereau vestea, iar seara cumpăna și-a început urgia. Trupele Rusilor cari au intrat fără împotrivirea grănicerilor noștri, retrași la întărituri, în Noua-Sulița întâia vitejie ce au ispăvit-o a fost, că au dat foc la gară, poștă și la mai multe case. Locuitorii din Boian, începură pe loc să părăsească locuințele fușind spre Cernăuți.

Dela Cernăuți se vedea focul foarte bine. Cei slabi de înger, — în Cernăuți sunt foarte mulți de aceștia — n'au dormit noaptea întreagă. A doua zi, odată cu răsăritul soarelui, întreg orașul era în picioare. Neliniștea era cumplită, ea a devenit groază, când așa cam pe la 9 ceasuri dimineața, începură a sosi cele dintâi cărduri de trăsuri cu femei, copii și ceva mâncare, cari părăsiseră Boianul, Mahalaua, Cotul Ostriței și Buda. Lumea agitată se ingrămădea pe la trăsuri întrebând mirată:

„Ce se întâmplă?”

„O început bătaia”, răspundeau femeile prin plâns.

Rușii intrară în Boian și se apropiau spre Mahala. Pe la 10 ceasuri, tolocile orașului erau pline de trăsuri țărănești. Multe dintre ele, apu-

